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Kedves szövetségesek 
A tengelyhatalmak hősies katonái bátor lendü- 

ettel törnek előre Keleten és egyes 
csapategységek 

már elfoglalással fenyegetik a mindenható cárok 

egykori székhelyét, de nem kevésbbé fenyegetik 

a mai vörös cár rezidenciáját is. A szov- 

jetnek az a terve, melyet a cári hadsereg 

néhai generálisaitól vett át, hogy óriási tö- 

megeket vessen harcba és igy pótolja a tudást és 

lelkesedést, ezuttal sem vált be, amint nem vált be 

az első világháboruban sem. A hadijelentések 
szerint 

naponta sokszázra rug a szovjet-hadsereg 
vesztesé- 

ge repülőgépekben, harcikocsikban és más modern 

leszközökben, nem is szólva az emberveszteség- 

ől, mely még sokkal kevésbbé pótolható, mint az 

anyagban való veszteség. Igy válik érthetővé Moszk- 

va urainak az a mind sürgetőbben hangzó kérése, 

hogy Anglia nyujtson segitséget. Albion 
ezt meg is 

Kisérelte és napokon keresztül repülőtámadásokat in- 

tézett a megszállott Franciaország és Németország 

városai ellen, de a németek erre is felkészültek és a 

nagy lendület már harmadik napon ellanyhult, mert 

német légelháritás pontosan müködött és az an- 

lok véres fejjel menekültek vissza a sziget- 

országba. 
ke Ofenziváról, mely a szovjetet tehermentesit- 

tné, már nem beszélnek. Szavakban azért nincsen 

hiány, mert Churchill és társai legalább ezekkel 
nem 

fukarkodnak. Igéret van bőven ma is. Most ugyan 

nem arról van szó, hogy Angia maga lép so- 

rompóba a moszkvai szövetséges érdekében, - még 

Moszkva felé sem lehet a végtelenségig frázisokat 

purfogtatni ágyuk és bombák helyett - hanem 
Lon- 

don, régi receptje szerint, másokat tol előtérbe. Igy 

csinálta eddig is. A legyőzött és megszállott orszá- 

gok egész sora mutatja a történelem szine előtt 

Anglia áldozatainak számát és sorsát. Belgium, 
Ici- 

landia, Franciaország, Norvégia, Szerbia, 
Görögor- 

szág és az elsőnek emlitendő Lengyelország. Ezek 

mind Anglia bülbülszavu igéreteinek lettek áldoza- 

tai. Most Szovjetoroszország van soron. Amelyet 
ép- 

n ugy mozgósitottak a tengelyhatalmak ellen és 

amelyet éppen ugy utolér a nemezis, mint elődeit 
eb- 

ben a háboruban. Anglia már nem igér. Illetve felté- 

telesen igér. A Moszkvának nyujtandó segitség mér- 

téke attól függ, hogy Amerika mennyire segiti 

Angliát. London Moszkvához intézi a szót, de ugy, 

hogy Washington értsen belőle. Tehát feltételes és 

kKözvetett segitség. Anglia mindent hajlandó adni, 

ami neki nem kerül áldozatába. Ugy van a Szovjet 

az angol segitséggel, mint az az ujságiró, aki a 

müncheni egyezmény aláirása után emlékül elkérte 

Chamberlaintól azt az aranytollat, mellyel a minisz- 

terelnök az okmányt aláirta. Chamberlain a kérést 

megtagadta és amikor az ujságiró csodálkozva kér- 

ezte tőle, hogyan tagadhatja meg ezt a csekélysé- 

et, amikor néhány perccel előbb óriási engedmé- 

nyeket tett látszólag a legnagyobb könnyedséggel, 

Chamberlain mosolyogva ezt válaszolta: 

Eudig abból adtam, ami nem képezett 
angol 

tulajdont, de ez a toll angol, ezt nem adhatom... 

Si non e vero, ben trovato. Ha talán 
nem is tör- 

tént meg, de az eset jellemzi az angol mentalitást. 

Biztatta a lengyelt, a franciát, a szerbet, 
a görögöt, 

gért is támogatást, de ennek az igéretnek csak 
ad- 

dig volt érvényessége. wig angol érdekeket nem érin- 

tett. Hajiandó segitséget adni a szovjetnek 
is, de 

csak annyit és csak azt, amit és amennyit 
Ameriká- 

1kap. És Amerika nem tétovázik egy pillanatig 

sem. A washingtoni kormány nyomban tanácskozás- 

ült össze és elhatározta, hogy katonai missziót 

ild Szovjetoroszországba. Hogy ez a katonai kül- 

döttség mennyire lesz majd képes a németek és szö- 

vetségeseik tankjait feltartóztatni, már ma sem 
két- 

séges. Egyre azonban jó lesz ez a misszió: hogy 
köz- 

vetlen tapasztalatok alapján beszámoljon az 
angol- 

szász felelős vezetőknek a szovjet bomlásáról és a 

sztes hadjárat ellenállhatatlan sikereiről. A világ 

pedig levonhatja a tanulságot, hogy kedves szövetsé- 

csek ezele az angolok, mert a többi romlásba döntött 
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felelős szerkesztő 

során, a Bug folyó 

Berlinből jelenti a Rador: A Német Távirati 

Iroda értesülése szerint a német, román és
 ma- 

gyar csapatok julius 29-én is sikerrel fol
ytatták 

ukrajnai előrenyemulásukat. A Bug déli vidékén 

a szövetséges csapatok jelentős számu szevjet 

alakulatok visszavonulási utját elvágták s a bol
- 

sevista erőket megsemmisitették. 

Berlini politika körökben a legujabb jelen- 

tések alapján ugy értesültek, hogy a német csa- 

Egy német utanpótlási oszlop, mely Szmo- 

lenszktől keletre lőszert és tüzelőanyagot v
itt az 

előrenyomult német egységek számára, julius 

29-én az utmenti erdőkben szétszórva elrejtő- 

zött szovjet csapatokkal találta magá
t szemben. 

A német katonák hősiesen védekeztek a belse- 

visták támadásai ellen, müködésbe he
lyezték a 

páncéltörő ágyukat s 

a németek lövedékei szétzuzták a vörös 

harcikocsik páncélzatát, rövid időn be- 

Hil megsemmisitve az ellenség eme egy- 

A német, román és magyar csapatok, ukrajnai előre
nyomulásuk 

déli körzetében, nagy ellenséges erőket 

semmisitettek meg 

A finn haderő nagy sikereket ért el 
patok élvonala már Szmolenszktől messze kelet 
re, a Moszkvába vezető uton harcol, 

A német véderő főparancsnoságának a 

Führer főhadiszállásáról kiadott legujabb jelem- 

tése közli, hogy a Szmolenszknél körülzárt ellen- 

séges csapatok kitörési kisérleteit meghiusitot- 
ták, a bolsevisták sulyos veszteségeket szenved- 

tek. A keleti front többi szakaszán a hadmüvele- 

tek tervszerüen folynak. 

A német páncéltörő ágyuk előtt nincs akadaly 
A bolsevista gyalogság indult ekkor támadásra, 

de a németek gépfegyvertüze megsemmisitette 

azokat is. Ezután a német utánpótlási oszlop to- 

vábbfolytatta utját és elvitte értékes szállitmá- 

nyát a német páncélos erőknek, melyek estig 

megtisztitották azt a körzetet az ellenségtől. 

Német zuhanóbombázók és rombolók Mur- 

manszk közelében bombatalálattal megsemmisi- 

tettek egy szovjet repülőgépet, mig többet a föl- 

dön pusztitottak el. Az ott kifejlődött légi ütkö- 

zet során a németek 16 vörös vadászgépet le- 

ségeit. 

Helsinkiből jelenti a Rador: A Ladoga-tó 

körüli és karéliai harcok során a finn csapatok 

teljesen birtokukba vették a Ladoga-tó északke- 

leti partvidékét egészen Tuurosig, mely a volt 

finn határon tul van. A Ladoga-tó két szigete, 

Mantsissaari és Lungulansaari szintén finn ké- 

zen van már. 
Ugyanez a helsinkii jelentés megállapitja, 

hogy 
a finn csapatok tizenöt nap alatt a La- 

doga-tótól keletre sokkal nagyobb terü- 

letet foglaltak el, mint a bolsevisták a 

legutóbbi téli háboru folyamán. 

A finnek által elfoglalt terület sokkal szélesebb
, 

mint az, amelyet a moszkvai békeszerződés 
alap- 

ján Finnország kénytelen volt átengedni a 

Szovjetuniónak. 
Külön finn jelentésben közölték, hogy a finn

 

erők a Ladoga-tó mentén elfoglalták Sortavala 

fontos ipari központot. 

Szmolenszk és Wjaszma között a német csa- 

patok hatalmas szovjet vasuti kocsiparkra buk- 

kantak. Husz hosszu vonatot találtak tele mu- 

nicióval, harci jármüvekkel és egyéb felszere- 

lessel, valamint egy indulásra kész páncélvo- 

natot. 

Német ágyuk tüz alá vették ezeket a 

vonatokat és a pontosan találó német 

gránátok a municiós vonatokat egymás 

után a levegőbe röpitették. 

Rövid idő alatt ezerkétszáz vagon, ezer harci 

zet után most hősiesen kitartanak az utolsó 

ovjetkatonáig... 

jármű, a páncélvon
at és rengeteg had

ianyag m 

lőttek. 

A finn csapatok két hét alatt nagyobb terülelet foglaltak 

el, mint a vörösök a legutóbbi téli háboru folyamán 
A finn tüzvonalon a német-finn csapatok si- 

keresen folytatják az offenzivát. A visszavonuló 

bolsevisták petróleummal leöntik a fákat és fel- 

gyujtják az erdőket, de képtelenek feltartóztat- 

ni a nagyszerü lendülettel előretörő és őket üldö- 

ző szövetséges csapatokat. 

Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos közlés: 

A Wilhelmstrassen tegnap a sajtó képviselői 

előtt kijelentették, hogy Finnország most is, 

mint a multban, bizonyitékát adja összehasonlit- 

hatatlan hősiességének nemzeti érdekeinek vé- 

delmében. E tény biztos kihatással lesz az euró- 

pai földrész északi részén a finn politika jelentő- 

ségének növekedésére. Ez a hősiesség, mely a 

skandináv országok mult századokbeli vitézsé- 

gét idézi emlékezetbe, egyben oly politikai sulyt 

is ad annak a népnek, melyet eddig a körülmé- 

nyek mostohasága miatt nem állott módjában 

Ezerkétszáz szovjet vasutikocsi szétrombolása 
Mohilevnél julius 28-án rendkivül heves üt- 

közet folyt le a német és a szovjet páncélos kö- 

telékek között, amely alkalommal a szovjet csa- 

patok nyolcvanhárom tönkrelőtt páncélos kocsi 

hátrahagyásával kénytelenek voltak visszavo 

nulni. 

Berlinből jelenti a Rador: Julius 28-án a né- 

met légierő a keleti tüzvonal hadmuűveleteit tá- 

mogatva, szovjet vasutvonalakat, közlekedési 

csomópontokat és repülőtereket támadott. Pon- 

tos találattal több vasutvonalat szétrombolta
k 

a repülőterek elleni támadások során az egyik 

bolsevista légi kikötőben 20 földön veszteglő sé 
a 



megbeszélésen elsősorban a távolkeleti helyze- 

..:.. 

pet semmisitettek meg, többet ezenfelül sutyo- 
san megrongáltak. Wijaszmától keletre julius 25. 
és 26-án a német légelháritó á sikeresen 
beleavatkoztak a földön folyó harcokba is. 

Péntek, 1941. augusztus , 

Kitünt egy német légelháritó üteg, mely 
husz szovjet rohamkocsit semmisitett 
meg,közöttük több 52 tonnás harcikocsit, 
melyeken 150 mm. kaliberü ágyuk voltak. 

Moszkva fölött ötvennégy szovjet repülőgép elpusztult 
Rómából jelentik, hogy a moszkvai rádió- 

lomás beismerte a szovjet főváros ellen inté- 
vett német légitámadások eredményessegét. A 
rádlóbemondó ugyanis bejelentette, hogy a 

. város feletti légicsatában ötvenegy 
szovjet gép lezuhant. 

Német légi egységek kedden Szmolenszktől 
delkeletre körülzárt szovjetcsapatokat bombáz- 
tak, aminek során több harcikocsit, hét üteget! 
és másik három ágyut tettek használhatatlanná. 
A julius 28-ról 29-re hajló éjjel Moszkva ellen in- 
lézett német légitámadásról az NTI közli, hogy 

huszonöt nagyobb és számos kisebb tü- 
zet figyelhettek meg. 

A felhőtlen ég elősegitette a támadást, amely 
négy óra hosszat tartott. A támadás az egész 
városra kiterjedt, a leghatásosabb volt azonban 

város központjában, ahol a szovjethatóságok 
EÉs katonai parancsnokságok székhelye van. A 
támadásról csupán egy német gép nem tért 

Julius 27-én és 28-án a Pejpusz-tótól nyu- 
gatra két szovjet hadosztályt körülzártak és 
minden visszavonulást lehetetlenné tettek. 
Elkeseredett közelharcokban, amelyek- 
ben a kézigránát és az önmüködő pisz- 
toly játszotta a főszerepet, a körülzárt 
csapatokat mind kisebő térre zsufoltak 
össze. Az erdős terepen előnyomuló né- 

met csapatoknak sikerült több kisebb 
szovjetegységet elvágni a tötbiektől. 
A politikai biztosok az ellenállás min- 
den reménye nélkül kényszeritik a gya- 

logságot a német állások irányában tör- 
ténő előnyomulásra, ahol a gépfegyv 

rek lekaszálják őket. 

Az ellenség veszteségei rendkivül sulyosak. A 
két hadosztályt teljesen megsemmisitették ezek- 
ben a harcokban. (Rador) 

ANGOL HAJÓKARAVAN PUSZTULASA 
A szerdai német hadijelentés közli, hogy 

német tengeralattjárók erősen védett angol ha- 
jókaravánt pusztitottak el, amelynek során több 
torpedórombolót, tengeralattjáró-üldözőt és se- 
gédcirkálót, valamint 116 ezer tonna ürtartaimu 
kereskedelnmi hajóteret süllyesztettek el. Kelet- 
Skőcia partjain a légierő egy ötezer tonnás szál- 
litóhajót pusztitott el. Az elmult éjjel bombázó 
repülőgépek sikeres támadást intéztek a Great- 
varmountbi kikötőberendezések és egy kelet- 
angliai repülőtér ellen. Julius 29-én a szuezi csa- 
torna katonai célpontjait támadták a németek. 
Az ellenség nem repült birodalmi terület fölé. 

OLASZ HADIJELENTÉS 

Rómából jelenti a Rador az olasz főhadi- 
szállás szerdai közleményét: Olász légi egységek 
erélyes támadást , intéztek a ciprusi angol tá- 
maszpontok ellen. Tobruknál az olasz állások el- 
len támadást intéző ellenséges előörsöket, azok 

sulyos veszteségével visszaverték. Solium kör- 
nyékén olasz vadászgépek több ellenséges szál- 
láshelyet és gépjármüvet felgyujtottak. Angol 
gépek Benghazit bombázták. Kelet-Afrikában a 
chefiti szakaszon tüzérségi tevékenvség volt. 

Tokióból jelenti a Rador: Nagy szenzációt 
keltett a batáviai kormány ama elhatározása, 
mogy felfüggeszti a kőolajszállitásra vonatkozó, 
Japánnal kötött egyezményének alkalmazását. 
Tokióban rámutatnak arra, hogy 

ennek a lépésnek nagyon sulyos követ- 
kezményei lehetnek. 

A japán külügyminiszter azonnal demarsot 
ntézett Hollandindiához, melyben felszólitotta 
nnak kormányát, nyilatkozzék, átmenetjellegü 
intézkedésről van-e szó, - amelyet pénzügyi 
megegyezés utján rendezhetnek, - vagy a Ja- 
An számára történő kőolajszállitások végleges 
tiltásáról. 

a a 

Bármikép is indokolta lépését Hollandindia, 
e magatartása csak elmérgesitette a helyze- 
tet. 

Japán körökben rámutatnak arra, hogy 

Hollandindia nemrég elutasitotta az ázsiai 

együttmüködésre vonatkozó japán ja- 
vaslatot, 

politikai okokból a washingtoni és londoni kor- 
mányok mellé szegődött és elzárkózik az uj 
ázsiai rend megteremtésében való részvételtől. 
A tokiói kormány ezért rendkivüli fontosságot 
tulajdonit Hollandindia mostani állásfoglalásá- 
nak és várható magatartásának. 

Japán tengeri és szárazföldi erők érkezése 
Francia-Indokimába 

Tokióból jelenti a NTI: A défkinai japán 
ajóhad főparancsnokságának közleménye sze- 
ut a japán tengeri és szárazföldi haderő agysé 

ei megjérkeztek az indokinai Sanigonba. 

Tokióból jelenti a Rador: A Havas-OFI ügy- 
nökség továbbitja a Domei iroda jelentését, 

mely sSzerint szerdán délelőtt „valahol Indoki- 

nában" ujabb japán csapatok szálltak partra. A 

partraszállási müveletet negyedóra alatt végre- 

hajtották. 
Tokióból jelenti az NTI, hogy a Dél-indokina 

felé hajózó japán csapatszállitó hajók, amint a 
Domei iroda közli, Semmisitsétek meg a béke, 

megzavaróit" és „Védjétek meg Indokinát a 

nemzetközi háborus uszitók ellen" jelszó alatt 

indultak. 
A haditudósitók megjegyzik, hogy a japán 

csapatok szelleme kitünő, ugy a tisztikar, mint 
a legénység tisztiban van küldetése fontossá- 
gával. 

A csapatszó litások az előre megálla- 

pitott tervek szerint mentek végbe, 
amivel azonnali csapást mértek az an- 
gol-amerikai és különösen degaullista 

befolyásra. 

A Bangkokból s Szaigonból érkező jelentések be- 
számoinak arról, hogy az Indokina elleni fenye- 
getéseket kiküszöbölték. A japán csapaterősité- 

sek kiegyenlitik az angolok birmai és maláji-fél- 
szigeti csapatösszevonásait és 

lehetetlenné teszik a csunkingi kor- 
mánynak azt a tervét, hogy Dél-Kinán 
keresztül intézzen támadást Japán ellen. 

Hollandindiában előreláthatólag kihirdetik 
az osíromállanolot 

Newyorkból jelenti a Stefani iroda, hogy az 
amerikai lapok nagy jelentőséget tulajdoníta- 

nak annak a megbeszélésnek, amelyre Roose- 

vVelt elnök meghivta a Fehér Házba a Kongresz- 
szus két házának demokratapárti vezetőlt. A 

tet vizsgálták meg. 
AAz NII jelenti Washingtonból, hogy Sum- 

ner Welles helyettes külügyi államtitkár közöl- 
te, ho 
e upán hájóklak amerikai kikölöbe 

történő befutása kizárólag a horgony- 
vetési jogra vonatkozik. Továbbra is 
külön engedély szükséges a rakomány 
kirakásához és üzemanyagfelvételéhez. 
Tokióból közli az NTI, hogy a Japán és az 

Egyesült Allamok közötti egyre nagyobb fe- 
szültségre való tekintettel 

a washingtoni japán nagykövet elhatá- 
rozta, hogy Wakasuki meghatalmazott 
minisztert jelentéstételre Tokióba küldi. 

Wakasuk valószinüleg a jövő héten indui San 

szállitmányokra nézve 

Az egyik ujságiró feltette a kérdést, hogy az 

Uillaa Muaruoc 
Buziási fürdők gyöngye 
augusztusi-től szeptember 30-ig 
ura a t. türdőközönség rendelkezé- sére áll száraz, folyóvizes, kényeimes, modern, mérsékeltáru szobáival. W. 
Buzias, VILLA MARGOT, Strada Duca 15 

tében ezek 
kihirdethetik az ostromállapotot. 

HOLLANDIA MAGYARAZKODIK 
Ujabb tokiói jelentés szerint Holandindiána a Japán számára történő kőolajszállitások leálli- tása ügyében hozott határozatát a hollandindia kormány ugy értelmezi, hogy japán, angol-ame- rikai és hollandindiai magánügyileteket ezulán is köthetnek. Tokióban most azt várják, vajjon szk masánvállalatok korlátozni fogják-e a számára történő kőolajszállitá 

függesztik azt. enő kővlajezáttást, s 
Hawaiban tizenkilene ja á 

halászhajót eegia 
az amerikai hatóságok 
A Havas-OFI ügynöksé washin, ij tése szerint az amerikai lanestari skti ee mman tése közli, hogy 1941 február 28 és március 3 kö- zött az amerikai hatóságok Hawaiban 19 japán halászhajót elkoboztak. Ezek a hajók amerikai lobogó alatt közlekedtek, tulajdonosai japán 

alattvalók voltak, Hetvenegy japán állampol- gárt biróság elé állitottak. A szóbanforgó hajó- kon az amerikai jelentés szerint rádiókészülékek és értékes fényképezőgépek voltak s minden ha- jó fedélzetén legalább egy japán tartalékos ten- 
gerésztiszt tartózkodott. (Rador) 

ROOSEVELT A SZOKÁSOS KITERŐ 
VALASZOKAT ADJA... 

Az NTI washingtoni jelentése szerint Rocse- 
velt elnök a keddi sajtóértekezleten rendkivuk 
nagy tartózkodást mutatott és a feltett kérdé- 
sekre habozó válaszokat adott. Churchillnek ar- 
ra a kijelentésére, amely szerint az Egyesült Al- 
lamok a háboru küszöbén áll, az elnök megje- 
gyezte, hogy nem is olvasta az angol miniszter- 
elnök beszédét. A dél-kinai japán expanzió kiter- 
jesztésére, valamint a Japánba irányuló kőolaj- 

Roosevelt azt mondotta, hogy jobb, ha 

nem beszél ezekről a dolgokról. 

atlanti- csendesóceáni helyzet közül melyik a ko- 
molyabb, mire Roosevelt azt válaszolta, hogy az 
ilyen összehasonlitásoknak nincsen semmi értel- 
me. Clark szenátornak azzal az ajánlatával kap- 
csolatban, hogy az Unió foglalja el Dél-Ameri- 
kát, az elnök annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy remélhetőleg a latin-amerikaiak nem ve- 
szik komolvan ezt a dolgot. (Rador) 

A nemet bombatamadasok 
sulyos csapást jelentenek 

Anaiia számára 
Newyorkból jelenti az NTI: Allan Nevins, 

az amerikai Columbia egyetem történelemtaná- 
ra cikket irt a Nagybritannia elleni német tá- 
madások eredményességéről. 

A cikk megállapitja, hogy különösen Cly- 
debank, Birkenhead, Coventry, Southampton, 
Bristol, Plymouth és Portsmouth szenvedett so- 
kat a légitámadások következtében. Jelentős 
rombolások történtek még Liverpoolban. Lon- 
donban, Birminghamban, Manchesterben, 
Glasgoiban és Belfastban. A márciusi Olyde- 
bank elleni támadás óta a kórházak tele van- 
nak sebesültekkel, a házak hatvan százalékta 
elpusztult, vagy lakhatatlanná vált. Southamp- 
tönban ez az arány harmincszágalékos. 

Nagy károk keletkeztek a plymouthi és Vi- 
verpooli hadiipari üzemekben, Birmingham- 

ban gyárakat értek bombatalálatok. A coven- 

tryi rombolás elképzelhetetlen, a hetvennégy- 
eger házból a nagy támadás aikalmával négy- 

ötezer összeomlott, mig ötvenezer más házban 

kisebb-nagyobb kár keletkezett. A város ke- 

reskedelmi negyede romhalmaz. 
. 

Liverpoolban a kikötőnegyed szenvedett 

sokat. Az egyik hadianyaggal megrakott hajó 

találat köveikeztében felrobbant. Londonban a 

dokkokat és kikötői berendegéseket számos te: 

utalálat érte. (Rador.) 



Német főiskolai hallgatónő 

nyári munkaszolgálatban 

diadalmas ukrajnai 
A visszavonuló vörösők , 

; utásokat vittek vegbe a 

Rómából jelenti a Rador: A Messaggero ci- 

mű olasz lap romániai tudósitást közöl, mel
yben 

rámutat a szövetséges légierő Odessza kik
ötője 

elleni erőteljes bombatamadásainak eredmé- 

ere, amelynek következtében ott hatalmas 

tüzek keletkeztek. Ugyanakkor beszámol az 

olasz lap a Sztalin-vonal déli szakaszán l
evő 21 

erőd bevételéről is. amivel az erődövezet
et itt is 

több ponton áttörték. A lap munkatársa ismer-
 

eti a szövetséges csapatok ellenállhatatla
n be- 

nyomulását Ukrajna belsejébe. 

A lap elismerő szavakkal emlékezik 

meg a román katona jeles tulajdonsá- 

gairól és kiváló kiképzéséről, amiről az 

itteni harcok során bizonyságot tette
k. 

- A Dnyeszter és Bug között elórenyomuló 

ezövetséges csapatokkal szemben tehetetlenek a 

; szétszort vörösök - irja a Messaggero. 

Egy másik olasz lap, a Popolo di Roma 

négyhasábos nagy cikkben leirja azt a rombo- 

lást, amit a bolsevisták Besszarábia főváro
sá- 

ban végeztek. Ismerteti egy román tiszt kije
len- 

ését, mely szerint a román csapatok lelkesen 

harcolnak a bolsevisták ellen, meg lév
én győ- 

1 

ölasz lapok a szövetséges csapatok 

rombolási szakértői' nagy pusz- 

Német vöröskeresztes ápolónővérek 
Eszakafrikában 

előrenyomulásáról 

besszarábiai városokban 

sel szemben az olasz lap kiemeli a román nép 

értékét, hithüségét és civilizációt védő hivata- 

sát. 
AZ ÖRÜLET TOMBOLÁSA 

A Lavoro Fascista cimüű olasz lap a vörösök 

besszarábiai rombolásait és garázdálkodásait 

az őrület tombolásának minősiti. 

Chisinaut a bolsevistáik előne megálla- 

pitott terv szerint, barbár módlon
 rom- 

bolták össze. Odesszából 45 vagon di- 

namitot vittek eda, rombolási szakér- 

tők vezetésével. Az 1500 rombolási szak 

értő három napig müködött Chisinaa- 

ban. Még a kutakat, a csatornahálóza- 

tot, a veteményeskerteket is elpuszti- 

tották. Chisinauban nagyon hiányzott 

a viz. A lakosság szomjan halt volna 

meg, ha a román hatóságok idejében 

nem gondoskodtak volna már rőlul 

A bolsevisták romboló tevékenységében 

azonban kihagyások is voltak, - irj
a a Lavoro 

Fascista - mert amig a városok 
tönkretevé- 

sén fáradoztak, elfelejtettek elpus
ztitani bizo- 

nyos, katonai szempontból nagyfontossá
ga dol- 

gokat: vasutvonalakat, utakat, 
hadianyag- és 

ződve arról, hogy azoknak nincs létjogo
sultsá- 

guk. A bolsevista rombolással és v
allásildözés- fegyverlerakatokat. 

Hála a szövetséges csapatok keleti ha
rctéri 

sikereinek, az ellenséget messze az ország ha- 

táraitól üldözik, de azért megvan an
nak a lehe- 

"tősége, hogy az ellenséges repülők bo
mbatáma- 

Aásokat intézzenek lakott területek ellen Ezen 
m esetleges 
u repülőtámadások elleni védekezésben nem- 

csak a katonaság vesz részt, hane
m az 

egész lakosság is. 

Mig a katonaság ellenrendszabálya
i aktivak, ad- 

m dig a nagyközönség köteles a passziv léegvéde- 

lemben résztvenni. Ez abban áll, hogy megnehe- 

ziti az ellenségnek a tájékozódást. Ezért a K
or- 

" nmány elrendelte, hogy a háztulajdonosok kö
te- 

0 lesek a háztetőkön mindazon részeket, melyek 

"alkalmasak arra, hogy éjszakánkin
t a hodvilá- 

got visszatükrözzék (üvegtető, ablakok a 
házte- 

tőn, bádogtetők, stb.) alkalmas anyaggal be- 

" fedni. Ugyancsak ügyelni kell, hogy 

a világitás ne nyujthasson tájékozódást az 
ellenségnek. 

"Vonatkozik ez elsősorban a téglagyárakra, más 

uyárakra és üzemekre, valamint nagykiterjedé- 

sü háztömbökre 
Megállapitást nyert, hogy egyes helyeken ? 

szovjetrepülőknek az országban müködő e 

Az ellenség szolgálatában álló ünynökök a lenváltozt- 
Hosabb módon teszik lehelővé a hoi 

Z 

támadásokal 
nyujtottak támogatást. 

Kötelessége minden polgárnak, hogy ezek mü- 

ködését ellenőrizze és minden gyanus megmoz- 

dulást a hatóságok tudomására hozzon. Ezek
 az 

ellenséges ügynökök legtöbbször különleges 

anyagot használnak a jelzésre, melyet
 vagy ve- 

gyi gyárakból igyekeznek megszerezni, vagy p
e- 

dig az ellenséges ejtőernyősök révén jutnak 

hozzá. 
Az ellenségnek adott jelzéseket asze- 

rint lehet megkülönböztetni, hogy azt 

nappal vagy pedig éjjel alkalmazzák. 

Nappal zászlókkal, különféle rongyokkal vagy 

papirral figyelmeztethetik az ellenséges repülő- 

ket. Sokszor a száritásra kiakasztott fehérnemü 

is ilyen jelzési célokat szolgál. A fehérnemü 

gyakran ugy nyer elhelyezést, hogy az bizonyos 

betütormát ölt. Napos időben tükörrel, üvegda- 

rabbal, femlapokkal történhetik a jelzés. A mes- 

terségesen előidézett füstfelhők is szolgálhatna 

ilyen célokat és általában minden olyan machi- 

náció mely az ellenség támadását megkönnyiti.
 

Ejszakánkint a jelzések még sokkal 

változatosabbak és nehezebben is eMen- 

őrizhetők. 

Veicht Lydia, a hires korcsolyabajnoknő 
is munkaszolgálatos 

szintelen villamos körtékkel, melyekkel betüjel- 
zések is adhatók. Előfordulhat, hogy az ellen- 
ség szolgálatában álló ügynökök mesterségesen 
tüzeket idéznek elő, felgyujtanak házakat, olaj- 

tarályokat, gáztrtályokat, petárdákat, raketá- 

kat repitenek a levegőbe, olyan anyagokat dob- 

nak tavakba, kutakba vagy más vizekbe, melyek 

a vizben meggyulladva szintén utmutatással 

szolgálnak az ellenségnek. Téglagyárak, más 

üzemek is alkalmasak arra, hogy fényieleket 

adjanak az ellenséges repülőknek, holdvilágos 

éjszakákon tükrök vagy fémek segitségével is 

adhatók jelek, sőt motorosok menetközben szán- 

dékos puffogatással is figyelmeztetéseket ad- 

hatnak le az ellenségnek. 
Aki ilyen gyanus tüneteket észlel, azon- 

nai hozza a hatóságok tudomására 

mert nemcsak azt bünteti igen szigoruan a tör- 

vény, aki maga tevőlegesen résztvesz az ellen- 

ségnek ilyen módon való kiszolgálásában, ha- 

nem azokat is, akik az ellenséges ügynököket 

leleplezhetnék és ezt a kötelességüket nem tel- 
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Henry Ford a háboru ellen 
Newyorkból jelenti a Stefani-iroda, hogy 

Henry Ford hetvenedik születésnapja alkalma- 
pól felhivást bocsátott ki, amelyben az ameri- 
ka1 háborus beavatkozás ellen foglalt állást. 
Felhivásában elitélőleg nyilatkozott az Egye- 
sült Allamok kormányában helyetfoglaló fele- 
lős tényezők háborus propagandája és beavat- 
kozás melletti hirverés ellen. Henry Ford vé- 
gül az uj világrenden alapuló béke iránti bizal- 
mát fejezte ki. (Rador) 

- Városi pótadó Timisoaran az utak javi- 
tására. Közöltük, hogy a minisztérium megen- 
gedte Timisoara város vezetőségének, hogy a 
gyárosok, iparosok, kereskedők és háztulajdono- 
sok állami adója után pótadót vethet ki, a szük- 
séges városi munkálatok költségeinek fedezésé- 
re. Pop Eugen főpolgármester kijelentette, hogy 
ez a pótadó nem két százalék, hanem kétésfél 
százalék lesz. Az idei költségvetésből a miniszté- 
rium tizenegy millió leit törölt az uj törvény ér- 
telmében és ezt a hiányt a város kénytelen pó- 
tolni, hogy a tervezett munkálatokat, főleg az 
utak javitását végrehajthassa. A városnak há- 
romszáz kilóméternyi utvonala van, de ebből 
csak százhusz kilóméter van megfelelően kiépit- 
ve és erre a célra sok millió kell a városnak. Ezt 
a nagyszabásu munkát, illetve annak az idei 
költségvetési évre eső részét, csak ugy lehet 
megvalósitani, ha a rendkivüli pótadó révén a 
város a megfelelő összeghez jut. 

-A francia kormány átalakitása vár- 
ható Párisból jelenti az NTI: A Paris Soir vi 
chvi értesülése szerint a hét folyamán átala- 
kitják a francia kormányt. 
- mimisoara uj városi tanácsa. A jövő hé- 

ten alakuló ulésre jon össze Timisoara ujonnan 
kinevezett varosi tanácsa. Pop Eugen fopolgár- 
mester, aki ebben az ügyben a fővarosban ille- 
tékes helyen tanácskozast folytatott, kijelen- 
tette, hogy a városi tanács harminckét tagból 
fog áliani. A tagok kinevezése a belügyminisz- 
ter által előirt keretek között történik. A ta- 
nács tagjai lesznek a keresztény felkezetek lel- 
készeinek képviselői, a vezérfelügyelők, a rend- 
őrség kvesztora, a főügyész, az állami vállala- 
tok igazgatói, a város legidősebb iskolaigazga- 
tója és más közéleti személyek. Feladata lesz 
a városi tanácsnak, hogy a várost érdeklő 
ügyekkel havonta egyszer tartandó ülésen fog- 
lalhkozzék, olyan határozatokat azonban nem 
hozhat, amelyek a város vezetőségére nézve kö- 
telezőek volnának. Tanácsadói müködésében 
hozzá fog járulni a tanács a város ügyeinek 
alapos megtárgyalásához. 

- Délamerikai háboruskodás. Limából 
jelenti az NTI: Hivatalosan közlik. hogy hat. 
van kilóméteres szakaszon támadtak az edua- 
dori csapatok. „Az ellenséget nyomon követve 
megfutamitották." Ez alkalommal az eduado- 

riak által 1938-ban elfoglalt Matapalo szigetét 
visszahóditották. Sok a hadifogoly. nagvy a 
hadizsákmány. 
-Emelik a nyugdijakat Németországban. 
Berlinből jelentik, hogy Hitler vezér és kancel- 
lár törvényt irt alá, amely felemeli a nyugdi- 
jasok illetményeit. Növelték a rokkantsági 
nyugdijakat, valamint az özvegyek és árvák já- 
randóságát is. 
-Harmincezer horvátot telepitettek haza 
Szerbiából. Hivatalos közlés szerint nagyjábóél 
befejeződött az eddigi szerb területen élt horvá- 
tok hazatelepitése. Összesen körülbelül harminc 
ezer horvát tért vissza szülőföldjére. 

- Benzinfogvasztási korlátozások Ameri- 
kában. Newvorkból jelenti a Rador: Szentember 
elsejétől az Egyesült Allamok keleti államai- 
ban bevezetik a benzinfogyasztási korlátozást. 

Roman városában a déli órákban véres 

dráma játszódott le az egyik vendéglőben. Stav 
ri Emil rendőrtiszt Vranceanu rendőrkomiszár 
kiséretében déli egy órakor bement a Bogza 
féle vendéglőbe, ahol egyik asztalnál már meg 
lehetősen ittas állapotban Tuica Dumitru sza- 
bó ült néhány barátjával. Amikor a rendőr- 
tiszt Tuica asztalához ért, ez felugrott, megra- 
gadta Stavrit karjánál és inzultálta. Stavri 
látta, hogy részeg emberrel van dolga, tovább 
akart menni. Ebben a pillanatban Tuica zsebé 
ből revolvert vett elő és azt Stavrira sütötte. A 
rendőrtisztnek még volt annyi ereje, hogy az 

- Szombaton ujabb légvédelmi szirénapró- 
ba lesz Timisoarán délelőtt tiz és tizenkét óra 
között, de ez csupán azt a célt szolgálja, hogy a 
szirénák müködése technikai szempontból ellen- 
őrizhető legyen. A közönség tehát nyugodtan 
járhat munkája után és nem köteles felkeresni 
? légvédelmi fedezékeket. A jövőben a szirénák 
külön figyelmeztetés nélkül csak akkor szólal- 
nak majd meg, ha valóban veszély van. 
- Dublnbe teszi át székhelyét a londoni finn 

követ. Helsinkiből jelenti az NII, hogy a finn- 
angol diplomáciai összeköttetés megszakitása 
következtében a finn kormány engedélyt kért 
az ir kormánytól arra, hogy Grippenberg ed- 
digi londoni finn követ Dublinbe tehesse át 
székhelyét. 

SZOVJET KEGYETLENKEDÉSEK. A 
Tinapul cimü fővárosi lap közli a bolsaviki hadi- 
fogságból megszabadult Ioanid Toader romaán 
hadnagy jelentését, amelyben ez megrázó rész- 
leteket közöl a vörös katonáknak a román hadi- 
foglyokkal szemben elkövetett embertelem ke- 
gyetlenkedéseiről. A hadnagy jelentése többek 
között leirja egy hadifogságba esett másik ra- 
man tisztnek az agyonlövetésél, amit a bolse- 
viki katonák nyiltan és barbár módon hajtottak 
végre. 

- Autókat és vifiamosokat döntött fel a 
vihar Belgrádban. Belgrád fölött rendkivül he- 
ves szélvihar vonult el. A városban több kémény 
összedőlt. A szélvihar terebélyes fákat csavart 
ki és több helyen felboritotta a veszteglő villa- 
mos- és gépkocsikat. A vihar miatt a város- 
ban vendégszereplő cirkusz előadását be kellett 

szüntetni, mert az óriási sátor bedőléssel fenye- 
getett. Alighogy elhagyta a nézőközönség a sá- 
tort és biztonságba helyezték a müsoron szerep- 
lő vadállatokat, egy rendkivül erős széllökés fel 
boritotta a sátort. Néhány alkalmazott megse- 
besült. 
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- Különleges légi különitményt létesitenek 
Amerikában. Washingtonból jelenti az NTI, 
hogy az amerikai hadügyminisztérium „Air 
Support Command" elnevezésü egység felálli- 
tását határozta el. A különleges légi egység 
kötelékébe nehéz-, bombázó-, zuhanóbombázó-, 
könnyü bombázó-, felderitő- és csapatszállitó- 
repülőgépek tartoznak, amelyeknek célja a szá- 
razföldi haderő támogatása. 

- Negyvenhárom tehenet agyonsujtott a 
villám Epenjes mellett. Pozsonyból jelentik: 
Eperjes környékén egy rendkivül erős vihar 
alatt a villám becsapott a mezőn legelő csordá- 
ba. A villám agyonsujtott negyvenhárom tehe- 
net. A csordás is égési sebeket szenvedett. 

- Gyermekek gyanus halála. Deacu Con 
stantin Ostrov község határában levő söldjén 
dolgozott, miközben három gyermeké: a ki- 
lenc éves Tanaset, a hat éves Titiná: és az öt 
éves lonelt a közeli mezőn já:szadozva hagyta. 
Amikor néhány óra mulva visszatért gyernie- 
keihez, Tanaset és Titinát holtan találta. A 
kis lone akkor Is játszalozott mé es nem tu- 
dott semmi felvilagositást adni, hogy testvérei- 
vel mi történt. A szerencsétlen apa a két gyer- 
mek holttestét bevitte a kórházba, ahol majd 
a boncolás fogja megállapitani, hogy mi okoz: 
ta a gyermekek halálát. Valószinünek tartják, 
hogy valamennyien mérges gyümölccöt ehet- 
tek. 7 ' 

- Adományok. A timisoarai dr. Kakuk cse- 
csemővédő és napközi gyermekotthon számára 
a Magyar Népközösség timisoarai szervezetéhez 
ujabban a következő adományok érkeztek: S. 
Margit 1000 lei, Gáspár Oszkár narancsiz és já- 
ték, Dobay főzjelékfélék, Kriszta fürdőkád, to- 
jás és cukorka, Diószeghyné gyümölcs, liszt és 
sütemény Vengliné liszt és gyümölcsiz, Fólya 
árpakáve. . 

ftészeg szabó agyonlóti egy tendőci 

.......... 

ckurehin. (Rador). 
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utcára menjen, de ott vértől boritva összeeset 
A mentők bevitték a kórházba, de utközben 
szerencsétlen tisztviselő a nagy vérveszteségt 
meghalt. Véres tette elkövetése után a gyilke 
nyugodtan visszaült asztalához és mereven m 
ga elé nézve folyton ezt motyogta: 

- Végre megöltem... Végre 

A csakhamar megjelent katonai őrjár: 
letartóztatta Tuica Dumitrut. aki ellen megin- dult a vizsgálat. Az eset a városban, ahol Stav 
rit megbizható, csendes embernek ismerték 
nagy megdöbbenést keltett. 

elintéz- 

emei 
CSATORNA A DUNA És AzZ TENGER KOZÖTT. Az olasz és horvag sare 

Duna és Adriai-tenger között létesitendő csa- 
torna tervével foglalkozik. A csatorna a Duná- 
tól Vukovárnál kezdődne, belefutna a Száva vö 
gyébe, amelyben a Kupa-folyó torkorataig ha- 
józható utat kapnának. A Kupa-folyó torkola- 
tától délre vágandó csatorna Fiume mellett, 
Buccarinál futna bele az Adriai-tengerbe. A ter- vek szerint a csatornán 1500 tonnás najók i 
átkelhetnek majd. Amennyiben a kezdeménye- 
zés megvalósul, Hamburg és a Sznezi-csatorna 
között a hajómtat háromezer kilométerrel sike- 
rül megröviditeni. 

- Holnaptói kezdve buzalisztből készült 
kenveret árusitanak Aradon. Péntektől kezdő- 
dőleg Aradon is csak buzalisztből készült ke- 
nyeret árusitanak, kukoricalisztet nem kever- 
nek hozzá. A hétfői és keddi kenyértelen napok 
továbbra is érvényben maradnak, ezeken a na- 
pokon csak mamaliga fogyasztható. - 

- A török közvéleményt nem érdekiik a 
szovjet „feltedezések". Isztambulkól jelenti a 
Stefani-iroda, hogy attól az állitólagos bizonyi 
téktól, amelyet a szovjet fedezett 1el és amely 
igazolta volna Németországnak Törökországgal 
szembeni támadó szándékat, a török közvéle 
mény egyáltalában nem befolyásoltatja magátt 
A „felfedezésre" adott német cáfolatot érdek- 
lődéssel fogadták. Ezzel egy ujabb halvaszüle- 
tett angol-szovjet mesterkedést temetett el Né- 
metország - fejeződik be a Stefani-iroda jelen- 
tése. 

- Bennszülöttek véreznek az angolokért. 
Berlinből jelenti a Rador: A mult év decembe 
rétől ezév juliusáig az afrikai harcok során 
hétezer hindu harcos esett el. Az ujzélandiak. 
délafrikaiak, valamint a kanadaiak vesztesé- 
gei is jelentékenyek, ezzel szemben az ango- 
lok Afrikában aránylag kevés katonát vesz- 
tettek. 

,TRANSILVANIA' magyar FOGMUTEREM 
. Alapitva 1920-bann 

Bucuresti, Str. Buzesti 12. Telefon 4.16.96. 
Müfogak speciális készitése!!! Arany, por- 
cellán és platina szinü fehér femből. Pontos, 
lelkiismeretes és tartós munkák. Fizetési. 
feltételek és kedvezmények. Rendelés va- 

sárnap délelőtt is! 

tanács. Az aradi hatóságok és felekezetek veze- 
tőiből és képviselőiből kinevezett városi tanács 
most tartotta meg első ülését. Radu Cornel dr. 
főpolgármester nyitotta meg az ülést és beszá- 
moit a kinevezés óta végzett munkáról. Az a 
szándéka, mondotta az aradi polgármester, 
hogy a város fejlődését és korszerüsitését a 
megkezdett uton tovább folytassák. Utána 
Cráznic Eugen dr. a közigazgatási ügyosztály 
főnöke bejelentette, hogy a Mossótzy-telepi 
közigazgatási kirendeltség felállitása első lépes 
volt azon az uton, amely a városi közigazgatás 
decentralizálásához vezet. A város közigazga- 
tási továbbképző tanfolyamot létesit a tisztvi- 
selők számára, hogy ezek tisztában legyenek a 

rájuk váró kérdésekkel. Curiac Ioan pénzügyi 
tanácsos a költségvetési helyzetet ismertettee 
amelyben a 116 millió leit kitevő költségvetési 
előirányzaton kivül a külvárosok rendbehoza- 
talára szánt 50 millió leies kölcsön is szerepel. 

- Churchill közvetve beismente egyes mi: 
niszterek kudarcát. Stockholmból jelenti a NTI: 
Churchill brit miniszterelnök az alsóházban ki- 
jelentette, hogy a termelési minisztérium fölál- 
jitása nem vezet célra. Ha az egyes tárcák éelen 
áló miniszterek nem képesek programjukat 
megvelósitani, hogyan lesz képes erre az, aki 
még ennyire sem ért a doelgokhoz? - mondot 
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i A MEZŐGAZDASÁGI GÉPKERESKEDE- 
LEM JöÖVEDELMEZőSeGI ARÁNYSZAÁMA- 
NAK LESZALLITÁSA. A pénzügyminiszté- 
rium 165.614 számu rendeletével számos jöve- 
delmezőségi arányszámot leszállitott. Igy a me- 
zőgazdasági szerszámokat és gépeket, valamint 
nalomgépeket készitő gyárak jövedelmezőségi 
arányszámát az eddigi hat százalékról négy szá- 

zalékra szállitotta le. Ugyanekkor az ásókat, la- 
pátokat, kapákat és csákányokat gyártó vállala- 
tok arányszámát is leszállitotta öt százalékról 

négy százalékra. Tizenkét százalékról kilenc szá- 
zalékra módositotta a minisztérium a Jrogáru 
kereskedelem jövedelmezőségi arányszámát. 

- Szerbia uj német katomai parancsnoka. 
Belgrádból jelenti a NTI: Schröder tábornok, 
Szerbia német katonai parancsnoka hétfőn re- 

púülőbalset következtében kapott sérüléseibe egy 
szanatóriumban belehalt. Utódává Denckelmann 
pülőtábornokot nevezték ki. (Rador) 
- Tüzbintonsági rendeletet adott ki Arad 

wárosa. Az aradi városi gazdaságügyi hivatal 
rendeletet adott ki, amelyben különböző tüzbiz- 
tonsági intézkedések sürgős megtételére köte- 
lezi a város lakosságát. Az intézkedések az eset- 

leges bombatámadások által okozható tüzek el- 
ffojtására vonatkoznak. 
Külföldi munkások Németországban. Rend- 
kKivül érdekes ismertetésben számol be a Frank- 

furter Zeitung az európaközi munkáscseréről 
éemetországi vonatkozásban. Az ismertetés sze- 
int a külföldi munkaerők németországi foglal- 

koztatása a legutóbbi nyolc esztendő óta állan- 

dóan növekedésben van. Ez a szám a mostani 

háboruban érte el csucspontját, amikor millió és 

ijó német katona vonult zászló alá és igy 

nmnagy szükség volt a megfelelő munkaerő pótlás- 

1941. április elsején egész Németország terü- 

ketén másfél millió kölföldi munkaerő volt alkal- 
mazásban, egymillió kétszázötvenezer férfi és 

kkétszázötvenezer asszony. Ezeknek a fele a me- 

zöőgazdaságban és az iparban, valamint a ház- 

sokban és alkalmazotti minőségben volt 

foglalkoztatva. Ezen külföldi munkások legna- 
b része európai országokból való. Ezekhez 

járul még egymillió és négyszázezer, különböző 
lországokhoz tartozó hadifogoly, kik ugyancsak 
a német gazdaságban vannak foglalkoztatva. A 

kimutatás adatai szerint tehát összesen körül- 

belül három millió külföldi munkálkodik Né- 
metországban. 

........ 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
Hhajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 

tás, felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
gériában kapható. 

- Karélia ujjászületése. A Rador berlini 
értesülése szerint a háboru elején a határmenti 

finn helységekből kiköltözött lakosság most 
visszatér otthonába, ami a haderő sikeres mü- 
veleteibe vetett bizodalom ujabb megnyilatko- 
zása. A lakosság nagyrésze már haza is érke- 
zett. Finnországban a karéliai uj települések ér- 
dekében nagyszabásu mozgalmat inditottak. 

- Adományok az aradi katolikus diákott- 
on javára. Guirini Ferenctől egy szekrény, Sza- 
Miklóstól 40 személyes porcellán étkezőkész- 

t, A szives adományokért őszinte köszönetet 
mond a római katolikus egyházközség elnök- 
sége. 

javára V. A. 500 leit adományozott. Az összeget 
rendeltetési helyére juttattuk. 

ui - Timisoarai anyakönyvi hirek. A timisoa- 
rai anyakönyvi hivatalban a következő születé- 
seket jelentették be: Handler Sándor kereske- 
delmi utazó Ferenc nevü fia, Bresser István pin- 

écér István nevü fia, Sonnenheim Antal munkás 
a nevü leánya, Kiss József soffőr Erzsébet 

evü leánya, Albert Ferdinand droguista Sieg- 

Ende nevü leánya. Meghaltak: Oppenncim Ja- 
b 73 éves gyárvezető, gyárvárosi lakos, Rosu 

Gheorghe cipész 30 éves, gyárvárosi lakos, Kie- 
ser Eva 3 éves. 

- üÜgyeletes győgyszertárak. Csütörtökön, 
s 31-én Timisoaran a következő gyógyszer- 
k tartanak éjszakai szolgálatot: Belváros- 
a Jahner K. gyógyszertár, Gyárvárosban a 

w és Meiszner gyógyszertárak, Erzsébetvá- 
ban a Cristea gyógyszertár, Józsefvárosban 
Braun gyógyszertár, Mehalában a Corvin és 

z 

(Eminescu-utca), Rozsnyai (Avram lancu- 
) és Kárpáti (a villamosmegállóval szen 

jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

! ! i 

telian a Panajoth gyógyszertár. - Aradon 

A háborus pénzügyek nem veszélyeztetik az 
olasz valutát. Az olasz pénzügyminiszter leg- 
utóbb tett kijelentése szerint a háborus pénzügyi 
helyzet nem veszélyezteti a lirát. Az olasz pénz- 
ügyek vezetője ez alkalommal ujabb pénzügyi 
intézkedések hozatalát jelentette be. Igy hatvan 
százalékos jövedelmi adó bevezetéséről, erélyes 
árellenőrzésről, az osztalékok csökkentéséről és 
a részvényjövedelmek pótadóztatásáról lenne 
szó. 

Aradi mészárosok kereskedelmi adója. Tud- 
valevő, hogy a mészárosok kereskedelmi adójá- 
nak és a szuprakvótának kiszámitásához a pénz- 
ügyminisztérium feltételezett jövedelmeket álla- 
pit meg a husiparosok által végzett vágatások 
után. Ennek alapján állapitják meg az ugyneve- 
zett állatonkinti forfetáris illetéket. A pénzügy- 
minisztérium most az aradi vágóhidra az alábbi 
állatonkinti jövedelmeket állapitotta meg: Ökör, 
bivaly és bika 900 lei, tehén, bivaly tehén 606 
lei, szopósborju 500 lei, sertés 400 lei, bárány, 
malac 40 lei, sovány ló és esikó 410 lei. 

- Rooseveltnek ismát nossz napja volt. Az 
amerikai képviselőház ugyanis - mint a Havas 
OFI-ügynökség jelenti Washingtonból, - el- 
utasitotta az elnök ama törvényjavaslatát, 
amelyben azt kérte, hogy állami kezelésbe ve- 
hesse azokat a vállalatokat, amelyeknél bármi- 
féle fennakadás állana be a termelésben. (Ra- 
dor.) 

- Szabálytalanul kiállitott utazási engedé- 
lyekkel kereskedtek. Közöltük, hogy Timiscaran 
Glajaru Ioan rendőrkomiszárus kapott megbi- 
zást az utazási engedélyek kiadására. Elddig 
Draganescu rendőrkomiszárus vezette az utazási 
engedélyek kiadásának osztályát. Hivatalos 
megállapitást nyert, hogy legutóbb az utazási 

engedélyek kiadásánál dolgozó Juga nevü tiszt- 
viselő ilyen engedélyblankettákat eltulajdonitott 
és azokat pénzért olyanok kapták, akik ezzel el- 
kerülték az előirt rendőri ellenőrzést. Az utazási 
engedélyek aláirásait hamisitották. A visszaélés 

kiderült, Jugat és Szabó szállodaportást, aki a 
bünös uton szerzett engedélyek ügyében szintén 
szerepet játszott, letartóztatták és mindkettőt 
átadták az ügyészségnek. Találtak náluk nagy 
mennyiségben kinemállitott utazási engedélye- 
ket. Draganescu rendőrkomiszárus elhelyezése 
azért következett be, mert alárendelt tisztviselő- 
jét kellő ellenőrzés nélkül engedte az utazási en- 
gedélyek körül cselekedni. 

-Eltünt aradi öregember. Mészáros Já- 
nos aradi lakos jelentést tett a rendőrségen, 
hogy Banc Teodor nevü 73 éves apósa négy nap- 
pal ezelőtt eltávozott Petru Rares-utca 68. szám 
alatt levő lakásáról és azóta mitsem tudnak ré- 
la. Az eltünt öregember hollétének megállapitá- 
sa érdekében a rendőrség nyomoz. 

fényképészeti mülermemet 
Arad, Piata Avram Iancu 
16 sz. alól Bul. Reg. Maria 
ee azézi (volt Szabó 

y sz helyiségébe 
helyeztem át. viae ) 

Stolkovits József, Hrad. 
z 

Uzenőt évig élt - 
tiztasítátüvet a gyomcában 

Haslev dán városkában a napokban meg- 
operáltak egy fiatalembert, aki tizenöt év 
óta nagy fájdalmakban szenved, de bajá- 
nak okára az orvosok sokáig nem tudtak 
rájönni. Most ujabb röntgenátvilágitással 
fölfedezték, hogy nyitott „biztositótü" van 
a gyomrában. Ő maga nem emlékezett ra, 
hogy s miként nyelte le a cseppet sam izes 
falatot annakidején... 

- Aradon továbbra is érvényesek a kibocsá- 
tott kenyérjegyek. Az aradi városi ellátásügyi 
hivatal által annakidején kibocsátott és április, 
május, junius és julius hónapokra kiállitott ke- 
nyérjegyek érvényességét a város meghosszab- 
bitotta. A kartonlap tiszta oldalán mindenkinek 

ugyanolyan rovatokat kell augusztusra és a kö- 
vetkező hónapokra vonaloznia, mint ahogy az 
előző hónapokra volt nyomdailag elkészitve, 

- A Bega halottját megtalálták. Fehér 
József tizenhat éves fiatalember vasárnap für- 
dés közben huga szemeláttára a ghirodai hid fe- 
lett a vizbefulladt. A holttestet most a weekend- 
strand közelében a viz partra vetette. 

- Anmikor a villámcsapás megszólaltatja a 
légoltalmi szirénát. Triesztben hatalmas felhő- 
szakadás tombolt, elektromos kisülésekkel tar- 
kitva. Villámcsapás érte a város légoltalmi jelző- 
készülékét is, ahol rövidzárlat keletkezett és 
megszólaltak a légvédelmi szirénák. 

- Feloldották az amerikai spanyol követe 
léseket. Az Egyesült Allamok feloldotta az Ame. 
rikában levő spanyol követelések zárolását. A 
rendelkezés következtében a spanyol kormány 
szabadon intézkedhet az Unióban levő spanyol 
követelések és hitelek felett. 

-Fürdés közben a vizbe fulladt. Ghiros 
községnél több gyermek fürdött a Temesben. 
Rectas Salonica, tiz éves leányka a mély vizbe 
került és mivel nem tudott uszni, a habokban 
lelte halálát. Egyik barátnéjátis elsodosta az 
ár, de ezt a kisleányt sikerült megmenteni. 

Ma crszügos hemutató 
Romániában kizárólag nekünk sikerűlt még 
a nyáron bemutatni először őt év óta 

" 
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GAUCHO-CHIKO-HARPO a 

CIRKUSZ cimü filmben 
A kifogyhatatlan és utólérhetetlen humor, vidámság, testi ü vesség 
merészség és leleményesség forrása e film, 2 órai igazi kacagás, jókedv 

és derű e páratlan remekmű - Hiradók 
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Ukrajnai nők nemgzeti viseletben 

e 

Uj alorvos 
az államikórházakhoz 
A közmunkaügyi és közegészségügyi mi- 

niszter az alája rendelt egészségügyi intezmé- 
nyekhez a következő uj alorvosokat nevezte 

ki: 

Sibiuba: Foly Ioan, Dancila Stefan, Micu 

loan, Cadariu Radu Smaranda, Brbu Alexan- 

dru, Barbu Aurelia, Campeanu Elvira, Magda 

Ovidiu, Gutia Valer, Posticescu Vasile. 

Timisoarara: Zoran Armand Iuliu, Rada- 

sanu Claudia, Codreanu Angela, Zbegan Lucre- 

tia, Mircea Lazar, Branzeu Pius, Neamt1 Ilie, 

Tesoiu Marin, Lungu Onoriu Mihail, Brazda Al- 

fred. 
AAradra: Munteanu Iuliu, Buzdugan Gheorg, 
sSchuszter Michael, Milota Dumitru, Vicas Emil, 
Costina Cornel, Radulescu Stela, Bictolan Mir- 
cea, Baleanu Mariana, Pop Valer. 

Devara: Sureanu Traian, Stefan Traian, 
Furdu: Ioan. 

Lugojra: Stoicovici Silviu, Iorga Elena. 
Oravitara: Columb Haralamb, Gamber 

Osmund. 
Brasovba: Stinghe Florin. 
Alba-Iuliára: Radulet Flaviu. 
Mediasra: Barbulescu Pantelimon. 

Turdara: Pela Ion. 
Aiudra: Ranca Romulus. 

Abrudra: Baclesteanu Vasile. 
Fagarasra: Pereni Coriolan. 
Sighisoarára: Duca Ioan. 

vana 

Az osztálysorsláték második osziályának 
máson. napi eredményel 

Az osztálysorsjáték második osztályának 
második napi huzásán a következő számok 
nyertek nagyobb összegeket: 

Kétszázötvenezer leit nyert a 35.041 szá- 
mu sorsjegy. 

Nyolcvanezer leit nyert az 57.803 számu 
sorsjegy. 

Hatvanezer leit nyert a 18.232 számu sors- 
jegy. 
Negyvenezer leit nyert a 30,147 26,782 

18,887 44,173 és 19,878 számu sorsjegy. 
Harmincezer leit nyert az 5750, 66.277, 

66.645, 39.067, 1530, 15.186 és 23.822 számu 

sorsjegy. 
Huszezer leit nyert a 7344, 40 397, 11.834 

4110 38258 8237 68667 46626 59617 12588 18934 
27474 és 39383 számu sorsjegy. 
Tizezer leit nyert a 32937 35578 59477 

32256 15132 9085 14462 25405 4381 3485 24902 
20006 10597 41464 30098 13479 60777 13952 
24424 10966 42154 51085 32412 45053 és 11942 
számu sorsjegy. 

Ezeken kivül még számos nyereményt huz- 
tak ki egyenkint ötezer, négyezer és háromezer 
tejel. A velünk közölt számok helyességéért nem 
vállalunk felelősséget. 

muramnununtiuMAAn TETETAATATTTTTA 

Hirdessen a 

Déli Micisismn! 
mumntann atttttt kattltoIAAKEEATEEtttt 

ok kinevezése 

összes labdarugó, kézilabda és hoki csapatok já- 

Késői cseresznye - de jó 

Kötelezővé tették az atlétizálást más sportágak 
versenyzői számáraNémetországbajor részében 

Az atlétizálás, mint alsportág, igen fonos 
minden sportoló számára. Ezt sokan tudják, de 
csak kevesen tartják be. Most Németországban 
a bajor körzet sportvezetője elrendelte, hogy az 

tékosai résztvegyenek az atlétikai versenyeken. 
Ez a rendelkezés igen nagyjelentőségü, mert a 
bajor körzet a háborus egyesületi bajnokságo- 
kon résztvevő 2390 egyesület egyharmadát 

adták. 
A bajor sportvezető meg akarja értetni, 

hogy az atlétika mint alap- és kiegészitő- 
sport legelsősorban fontos főleg labdajáté- 

kosok számára. 
Futás, ugrás, dobás, hajitás a labdarugó és ké- 
zilabdajátékosoknak elengedhetetlen akkor, ha 
tőlük jó teljesitményt várunk. Maga a labda- 
kezelés egymagában nem sokat ér. Bárnilyen 

szépen és jól tud egy játékos egy labdát megiát 
A 

Horvát népviselet 

szani, ha az ellenfél azzal a bizonyos egytized 
másodperccel hamarabb éri el, vagy azzal a né- 
hány centiméterrel magasabbra tud ugrani. A 
sportkörzetvezető meghivta a kajakosokat, a tor 
nászokat, sőt a téli szortok üzőit is, hogy vegye- 
nek részt az atlétizálásban. A labdarugásban, 
kézilabdázásban és hokiban azonban ősztől kezd 

ve csak olyan játékosok szerepelhetnek majd, 

akik bizonyitani tudják, hogy résztvettek az at- 
létikai versenyeken is. A bajor sportkörzetveze 

tő ezen rendelkezése folytán 

az atlétikai csapatversenyekben hatalmas 

fellendülés várható, ami ugy az atlétika, 

mint a többi sportágak szinte beláthatatlan 

hasznára lesz. 
Ime ismét egy példa, amelynek követése 

másfelé is uj lehetőségeket nyitna meg az általá- 
nos sport számára. 

Spocthucelk mindenfetőt 
Los Angelesben a délkaliforniai egyetem 

csapata a 4xá40 yvardos váltófutásban 3:09.4 
idővel uj világcsucseredményt ért el. A rud- 
ugrásban Cornelius Warmerdam 471 m.es 
ugrásával ért el uj világcsucsereményt. Ugyan- 
akkor még ezeket az eredményeket érték el: 400 
m.: Klemmer 46.5 mp., 100 m.: Davis 10.2 mp., 
1500 m.: McMitchell 3:51.4, diszkoszvetés: Har- 
ris 52.93 m. Kaliforniában egy későbbi verse- 
nyen, Archie Harris 53.26 m.-es dobásával uj vi- 
lágcsucsteljesitményt nyujtott. 

A holland labdarugóbajnokságot Heracles 
Almelo nyerte meg a PSV Eindhoven csapata 
előtt. 

A DiIMAVAG által rendezett miskolci kerü- 
leti uszóbajnokság győztesei: 100 m. gyors: Er- 
délyi 1:02.2, 400 m.: Sirokó 5:18, 200 m. mell- 
uszás: Kornis 3:17, 100 m. hátuszás: Erdélyi 
1:21, 3x200 m. váltó: MOVE Eger. Vizilabda- 
mérkőzés: OVTK-DiIMAVAG 3:2 (2:0.) 

A Helsingörben rendezett dán uszóbajnok- 
ságokon Ranghild Hweger a 100 m.-es gyors- 
uszásban 1:7.8 idővel győzött. A 200 m.-es 
melluszásban Sörensen kisasszony lett az első 

3:3.7 idővel. 

Stockholmi jelentés szerint a nemzetközi 
teniszversenyben, amelyen az agg Gustav király 
is részvett, a magyar Asbóth 6:3, 6:0, 6:0 
arányban legyőzte Schrödert. A Gustav király 
-Oldberg páros vereséget szenvedett a Garel- 
Sternberg pártól 7:5, 7:8, 6:4 arányban. 

Az olasz váltóbajnokságokon a milanói 
Öberdan Pro Patria 4x100-as váltója 41.7 mp.-es 
időt futott. A 4x400-on a milanói Baracca vál- 
tója győzött 8:20.1 idővel. 

A timisoarai Püllök a Budapest-bainoksaz 
II. osztályu 100 m.-es gyorsuszásában 1:03.6 
idővel győzött. 

Christl Schulz, a távolugró világcsucsot 612 
cm.-el tartó kiváló női hölgyatléta a münsteri 
egyetem szineiben egy versenyen négy szamban 
győzött. Eredményei 100 m.-en 13 mp., magas- 
ugrásban 151 cm., távolugrásban 580 cm. és 
győzelemre vitte az egyetem 4x100-as váltó- 
ját is. 

. 

Németországban Seidenschnur 
m.-en 3:54.8 idővel győzöt:, mig a vetés 
ben 49.63 m.-es eredményt ért el. 

* 

A svéd Janson 3:51.8-as időt ért el az 1500 
m.-en. Magasugrásban Ödmark csak 3 em.-el 
maradt el a két métertől. 

" 

A német Gold a 400 m.-es 
5:56.4 idővel győzött. 

A legutóbbi berlini olimpia vágtázó csodá- 
járól, Jesse Owensről érkezett hir. Mint ismere- 
tes, annak idején hivatásos sportoló lett, de a 
várt nagy bevételek elmaradtak. Hamar elsze 

gényedett, személye feledésbe merült és mint ut- 
kövező munkás tudta magát fentartani. Most 
Atlanta városa megkönyörült rajta és edzőnek 

szerződtatte az ottani kolléviunm diálrisi nalléé 

Meozi 
MOZIK MUSORA 

Timisoaran, csütörtökön, jul. 31-én a mo 
zik müsora a következő: A polló: Indiszkréció, 

Capitol: A svéd csalogány. Thalia: Tavasz 
ébredése, Corso: A nyomorultak 

Aradon a mozik müsora a követke 
Corso: Cirkusz, Forum: A vihar (amerikai 
film). 

az 1500 

melluszásban 

SPORTESEMÉNYEK= 



A románosiiási és telnpitési áflamtitkárság 
közli, hogy érvényüket vesztik a nemtzetgazda- 
sági minisztérium kormánybiztosi hivatala, va- 
iamint a románasitási államtitkárság 1940 ok- 
lez 5-ike után kiadott bizonyitványai, átiratai 
és elismervényei, amelyek azt igazolják, hogy az 

űllető vállalat meldett nem müködött románosi- 
tási kormánybiztos, ellenőrző felügyelő, küön- 
leges kormánybiztos, ilMetve az 1941 március hó 
4-iki rendelettörvény alapján nem léltesitettek 

a vállalat mellett ellenőrző szervet. 
Azok a vállalatok, amelyeknek birtokatan 
bizonyitványok, átiratok és elismervények 

re ak, a jelen rendeletnek a hivatalas lapban 
történt megjellenőlétől számitott tizenöt napon 
belül kötelesek beszolsáltatni a románositási 

m és telepitési államtitkársághoz. 
Valamennyi váhalatot, társaságot, alapit- 

Érvényét veszi 
adott bizonyitvány arról, hogy nem mük 
mellettük románositási kormánybiztos 
Augusztus 15-ig a vállalatok kimutatást tartoznak késziíteni alkalmazottaikról 

a 
dött 

ványt és intézményt érintő másik intézkedést 
hozott a központi románositási hivatal, A ren- 
delet kötelezi ezeket, hogy legkésőbb augusztus 
15-ig két példányban elkészitett kimutatast kél- 
szitsenek az alkalmazásukban állió személyekről. 
A kimutatásban feltüntetendők külön az 1940 
novembenr 1-i fizetési tábjázaton (liste dje plata) 
szerenlő alkalmazottak és külön az 1941 sugusz- 
tus 1-i fizetési táblázaton szereplők. Valamennyi 
alkalmazott vezetéik- és keresztneve után be kell 
vezetni tanudmányi végzetteágét, népi hovátar- 
tozandóságát és fizetését. A zsidó alkalmazot- 
taknál külön rovatban feltüntetendő, hogy van-e 
mellérendelt tisztviselő, ennek neve és a köz- 
ponti románositási hivatal jóváhagyó leiratá- 
nak száma. Az érdekeltek a kerületi munkafel- 

nak. 

az EMGE közleménye 

A természet nagy gépezetének egyik legfon- 
tosabb alkatrészéről, a méhekről megemilékezve, 

ismeretek azok életéből egy mozzanatot azzal a 
zpéllalhogy a méhek életének és a természet tör- 

yének egyik csodálatos folyamatát le- 

A méhek rablási ösztöne. Ez a méhész ré- 
szére nem kivánatos jelenség, sajnos, szeretett 
méheink körében i igen gyakori szokott lenni, ha- 
bár időközönként más-más formában, de egy ki- 

ött céllal, szerezni, mentől többet szerezni, ha 
zetbet nem megy, erőszakosan, rablással, 

gyilkolással. A méheknél ez a szerzési vágy meg- 
nyilvánul a virágok megtermékenyitése közben, 
azoktól jutalomképen kapott méz és viragpo 

összegyüjtésével, ami az ő természetes táplálé- 

elé valami akadály kerül, megnyilvánul az erő- 
os uton való beszerzés révén, mert ebben a 

két fontos méheleségben vannak azok a táp- 
anyagok, amelyek nélkül a méhcsalád nem él- 
het. A méheknek arról a rablási módjáról lesz 

ttal szó, mely a méhész gazdát már csak 
azért is érdekli, mivel annak fellépte a méhtele- 
pén, néki is érzékeny kárt okozhat, ha azt meg- 
gátolni nem tudja. 

A méhek rablási taktikája között megkü- 
lönböztetünk erőszakos rablást, besurraró rab- 
lást és kolduló rablást. 
Erőszakos rablás. Ez a rablási mód akkor 

szokott fellépni, amikor kora tavasszal, aszá- 
lyos nyár közben, vagy késő ősszel a kirepülő 
méh virágot nem talál, üresen a fészekbe (kap- 
tárba) vissza nem térhet és a méheknek ez a 
szigoru törvénye kényszeriti arra, hogy többen 
összeállva rablásra vetemedjenek. Az áldozat 
rendesen a gyengébb (néptelen), vagy az anyát- 
lan méhcsaládok soraiból szokott kikerülni, de 
nem ritkán erős (népes) családok is áldozatul 
eshetnek a rablásnak, mivel ha egy kereső méh 
észreveszi azt, hogy a társa gazdag zsákmány- 
nyal tér haza, annak figyeli a következő kirepü- 
lését, azt legtöbbször többedmagázval kiséri, 
hogy ő is kivehesse részét a könnyü zsákmány- 
ból és igen rövid idő alatt nagy tömegbe össze- 
tömörülve, támadják a kiszemelt méhcsalád 
társukat, vagy a mézforrást. Megtörténik az is, 
hogy ezek az erőszakos rablók, a nyitva felejtett 
éléskamra ablakán át, Kkihordják a fedetlen álló 
mézes bödön, vagy egyéb edényben lévő mézét a 
háztartásnak. 

Szóval, amidőn nincs virág, onnan szerez 
mézet a méh, ahonnan bir, 

mert az a dolgozó méh, amelyik egyszer a laká- 
ból kirepül, oda üresen vissza nem térhet 

aban az esetben, ha időközben valami gyor- 
beálló avlto eső vagy! ar arra r 

je 

tek különböztetni a zrel haza- 

kukat képezi. Ha ez elé a természetes folyamat 

rő mélet az üresen betolakodni akaró rabló 

az 

A meéhek életéből 
Irta: BIRÓ PÁL gazdasági felügyelő 

Az erőszakos rablás ellen a következő véde- 
kezési módok állnak a gazda rendelkezésére. Ne 
tartson néptelen, gyenge vagy anyátlan méh- 
családokat, A méhcsalád röpnyilását a kivánság 
szerint szükithesse, vagy bővithesse, mert a 
megtámadott méhcsalád a leszükitett röpnyilást 
jobban megvédheti a támadókkal szemben. A 
méhek etetését csak este végezze, vigyázva ar- 
ra, hogy az eleséget szét ne csepegtesse, mert a 
legkisebb mézillat elég ahhoz, hogy a kereső mé- 
het rablásra ingerelje. Az etetést, ha lehetséges, 
a fészek felső részén kell végezni a fészket taka- 
ró deszkán át vágott nyiláson, az arra helyezett 
tüllel lefedett széles száju üvegekből. Legyen a 
méhész rendszerető, sejtdarabokat, lépes kere- 
teket ne hagyjon szét a méhese körül, mert az 
ilyen szerteheverő lépek is könnyen rablásra 
serkentik a méhét. Gondoskodjék a méhész ar- 
ról, hogy olyan vidéken, ahol gyenge a méhlege- 
lő, az áthidalandó hordástalan napokra, létesit- 
sen vetés által mesterséges méhlegelőket, hogy 
a méheknek legyen foglalkozásuk, Ha mégis fel- 
lépne a rablás, zárja el a méhlakás röpnyilását, 
de gondoskodva arról, hogy azért legyen ele- 
gendő levegője a családnak, helyezze a kaptárt 
sötét, hüvös és csendes kamarába, ahol 6-8 na- 
pon át lássa el a méheket eleséggel és vizzel, 
utána uj helyre kihelyezve, a röpnyilást egy vé- 
kony papirlappal ugy szükitse el, hogy a papir- 
lapot ceruzával szurja át, amit a méhek lassan 
kibővitenek és igy az uj helyen kirepülve magu- 
kat betápolják. A rablók távoltarthatók még 
ugy is, ha a megtámadott család röpnyilasának 
a környékét bedörzsöli a méhész karbolos ruhá- 
val, fokhagymával, vagy hasonló kellemetlen 
szagot árasztó anyagal, növények közül jól be- 
vált a zöld maszlag levéllel, büröklevéllel való 
bedörzsölése is a kaptár röpnyilásainak. 

Bes ranó rablás. A méheknek ez a mézszer- 
zési szenvedélye egész nyáron át folyamatban 
van. Elvénült öreg méhek, amelyek már nem ké- 
pesek nagy távolságra elrepülni, de a gyüjtési 
vágy hajtja őket, szokták kultiválni ezt a méz- 
szerzési taktikát is olyan módon, hogy az idegen 
mnéhcsaládok kaptárainak a röpnyilásai előtt 
többedmagukkal éles zümmögést hallatva röp- 
dösnek, hogy az őröket kijátszák és igy egyik- 
másik méhnek sikerül bejutnia a kaptárba és ha 
a belső őrök észre nem veszik, teleszivják magu- 
kat mézzel és tovarepülnek. Röpnyilás szükités- 
sel lehet védekezni ellenük. 

Kolduló rablás. A szezon olyan időszakában, 
amidőn jó mézhordás van, szokták a méhek ezt 
a ravasz mézszerzési taktikát kultiválni a követ- 
kezőképen. Akácvirágzás idején. amikor a leve- 
gő telitve van az akácvirág balzsamos illatával, 
kellemesen hangzó zümmögéssel folyik a serény 
munka a méheknél, a kijáró méhek mint egy- 
egy aranycsepp, terhesen, elaléltan potyognak le 

a lakásuk röpdeszkájára, oldalára, cahol fárad- 
tan, lihegve kissé megpihennek, hogy édes ter- 
hükkel a fészekbe menve, azt átadják az elrak- 

Hirek. 22.10: Székesfővárosi zenekar. 
gen nyelvü hirek. 23.25: Mors Hlek eigi 
zenekara. 24: Hirek. 
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HAZAK ELADASA 
FÖLDEK vVÉTELE 
szöLok cCSERÉJE 
MALMOK minden árfokozatban 

rELKEK ITStii ünynüksén 
ARAD, BUL. CAROL 17 (volt 465) Telelon 16.95 

tározó méheknek, Ezt a rövid időt szokták a 
kolduló rabló méhek felhasználni arra, hogy a 
fáradságtól elalélt pihenő méhtől a terhet atve- 
gyék. A már emlitett öreg méhek legtöbboször 
többedmagukkal várják a hazatérő hordó méhet 
és amikor az a kaptár falára vagy a röpdeszkára 
pottyan, a rablók közrekapják, csápjaikkal ciro- 
gatják és a nyelvüket a terhes méh szájrészei 
felé nyujtogatva, attól kikoldulják a mézet. A 
fáradt pihenő méh, azzal a tudattal adja át ter- 
hét, hogy azok az ő elraktározó testvérei. de 
amikor megpihenve magához tér, a rabló koldu- 
sok már elillantak. 

Védekezni ez ellen a rablási mód ellen nem 
lehet, mert azzal hogy a koldusokat munkájuk 
közben agyonnyomkodjuk, csak rosszat teszünk, 
hiszen lehet, hogy a kolduló rablók a saját méh- 
állományunkból valók. Ugy a besurranó, mint a 
kolduló rablást meggátolni nem lehet, fontos, 
hogy a legveszedelmesebb rablási módot, az erő- 
szakos rablást akadályozza meg a méhész, de azt 
sem brutális módon, mert a legtöbb esetben a 
saját állományából kerültek ki a rablók. A mé- 
heket a gyüjtési ösztönükről leszoktatni ugy 
sem sikerül a méhésznek és ha végeredményé- 
ben sikerülne is, akkor pedig nem volna célja a 
további méhészkedésnek sem. 

éó 

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 31. 

Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12. 
Déli hangverseny. 13: Hirek. 13.15: A hangverseny 

folytatása, 13.50: Német nyelvü hirek. 14: Rádióhir- 

adó 14.30: Katonaóra. 15.30: A sebesültek órája. 
17.30: Hirek. 17.45: Előadás. 18: Szimfonikus hang- 
verseny. 19: Müvészeti szemle. 19.50: Német nyelvü 
hirek. 20: Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó: 23: Német nyelvü 
adás, hanglemezek. 23.20: Olasz nyelvü adás, hang- 
lemezek. 28.40: Francia nyelvü adás, hanglemezek. 
24: Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 6.40: Ébresztő, torna, hirek, hang- 
lemiezek. 10: Hirek. 10.20: Móricz Pál két elbeszélése. 
10.45: Küiföldi hiradó. 11: Gyászistentisztelet a Bel- 
városi bznezenől templomból Liszt Ferenc halálá- 
nak 55. évfordulója alkalmából. 12.10: Iniczky 
Tae sza cnzenekara. 12.40: Hirek. 13.30 Hang- 
lemezek. 14.30: Hirek. 15.20: Tüzoltózenekar, 16 15: 

l
 

Ruszin-müsor. 16.45: Eürek. 17.15: Melles Béla zene- 
kar. 18.25: Az ismeretlen Petőfi (felolvasás sza- 
valatokkal). 19. Hirek. 19.20: Kékes Irén és Bátint 
Zoltán magyar nótákat énekel, kiséri Farkas Béla 
cigányzenekara. 20.10: Vándormadarak (Szinmü há- 
rom felvonásban). 21.40: Hirek. 22.10: Hir Sári 
Liszt--müveket zongorázik (Petrarca-szonett, Elfe- 
lejtett keringő, Koncertetüd és E-dur legenda). 
22 40: A rádió szalonzenekara. 23: Idegennyelvü hi- 
rek. 24: Hirek. 

Eudapest H. nem hözvetit műsort. 

PENTEK, augusztus 1. 

Buecuresti: 6: Indulók, hirek, hangyerseny. 

12: Zenekari hangverseny. 13: Hirek. 13.15: A 
hangverseny folytatása. 183.50: Német nyelvü 
hbirek. 14. Kádióhiradó. 14.30: Katonaóra. 15.30: 
A sebesültek órája. 17.30: Hirek. 17.45: Elő. 
adás. 18: Román-német katonaóra. 19.50: Né- 
met nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó. 23: Német nyelvü 
adás, hanglemezek. 23.20: Olasznyelvü adás 
hanglemezek. 23.40: Francia nyelvü adás, hang- 
lemezek. 24: Angol nyelvü adás, hanglemezek. 

Budapest I. 6.40: Ebresztő, torna, hirek, 
hanglemezek. 10: Hirek. 10.20: A házasság és 
az orvos (felolvasás.) 10.45: Különös sirfelira- 
tok (felolvasás.) 12.10: A Rádió Zenekara 
12.40: Hirek. 13.30: Katonazene. 14.30: Hirek. 
15.20: Enekszámok zongorakisérettel (Dohná- 
nyi, Kodály, Bartók.) 15.40: Mit főzzünk? 
15.55: Enekszámok zongorakisérettel (Richard 
Strauss-dalok.) 16.15: Afganisztán (felolvasás.) 
16.45: Hirek. 17.15: Solymossy Lajos jazz- 
zongoraszámai. 18: Farkas Jenő cigányzeneka- 
ra. 19: Hirek. 19.20: A bayreuthi ünnepi játékok 
műsorából (Wagner: A bolygó eler 

adegzt il sem keetttbens 



Péntek, 1941. augusztus 1. 

mindent elkövetve abból a célból, hogy a tanitó 
képzés olcsó és igy a kiváló előmenetelü gy 
mekek szegény szülői által is elviselhető legyen 

Egyfelől tehát az egyház szükséglete, más- 
felől a tanitói pályán való biztos megélhetés 
reménysége alatt intézek felhivást kálvinista 

A romániai erdélyi református egy- 
házkerületnek ma 102, a bánsági re- 
formátus egyházkerületnek 45 elemi isko- 
lája van, amelyekben együtt mintegy 210 tan- 
erő müködik. Eltekintve attól, hogy sok tanitó 
testvérünk végleges távozása folytán több elemi 

Az aiudi relormátus fanitóképző 
igazgatlóságának lelhívása a tanitói 

pályán való elhelyezkedésre 
A gyermeke jövőjét biztositani akaró szülő 

mindig arra törekszik, hogy a gyermek lelki 

adottságának és a közösségi élet szükségletének 

legmegfelelőbb életpályát válassza. Ezért a pá- 

lyaválasztás nagy körültekintést kiván. A leg- 

egészségesebb helyzet, amikor a közösség tul- 

termelés nélkül kapja meg minden munkaterü- 

leten a szükséges és jól képzett munkásokat és 

őket életszinvonaluk fentartásához mérten elég- 

séges és megfelelő módon tudja fizetni. A romá- 

niai magyarságnak mindezeket saját maga ere- 

jéből keli elvégeznie. Ezt a segitséget kivánja 

szolgálni ez a felhivás is, amelyben a református 

iskolák helyzetéről és a tanitói pályán mautatko- 

zó nagyfoku hiányról és elhelyezkedési lehető- 
jékoztatást nyujtani. ségről óhaijtok ti 

Anróhirdetések 
Alkalmazás 

Rendes tiszta bejárónő a délelőtti órák 
ra felvétetik. Jelentkezni Timisoara 
II, Str. Petre Tegle 1, ajtó 3. (4605) 

Keresek abszolut megbizható idősebb 

nőt kisebb háztartás vezetésére. Mol- 

dovan, Timisoara III., Str. 1 Decem- 

brie 4. Jelentkezni 2-3 óra között. 
(1847) 

Soffőrt keresek azonnali belépésre. 

Bottyán Gyula, Biled, jud. T
imis. 

(1845) 

1 tapasztalt és 
1 fiatal 

motortekercselő 
keresünk. Cim a timisoar

ai 

kiadóhivatalban 906 

GYŐGYSZERÉSZT vagy gyógy- 

szerésznőt diplomával, vagy a
nélkül, 

felétlenül megbizhatót, háro
m nyelven 

beszélőt, hosszu alkalmazásra, azon- 

nali belépésre keresek. C
sillag gyógy- 

szertár, A. Gönczy, Alba-Iulia
. (3064) 

Keresek ügyes gazdassz
onyt há- 

romtagu családhoz. Timisoara I., 

Str. 10. Mai, Baruch üv
egüzet. 

(1855) 

két 
Főzni tudó bejárónőt keresek

 

12 (3053) 
arerőeleg peIV :uro zeukl

etszs 

a természetes fogyásból 

összegü ösztöndijjal, 

Tehát biztosithatják 

Nádszékeket befon olcsón egy vak. 
Timisoara, II., Str. Barbu Dela- 

vrancea 28. Wilverth. (4358) 

iskolánknál rendes képesitésü tanerővel 

az 1940-41 iskolai évben sem rendelkeztünk, 

zás stb.) előálló szükséglet is évenként legalább 
12-15 tanitói utánpótlást igényel. 

Az 1941-42. évtől az I. és V. képző osztály- 
ba lépő tanulóknak, amennyiben megfelelő ta- 
nulási eredményt mutatnak fel, tan- és fenntar- 
tóői dijat nem kell fizetniök. Az imternátusi és 
konviktusi dij alóli egész vagy részbeni mentes- 

ség számára is rendelkezik az intézet 13 olyan 
amik csaknem teljes in- 

gyenességet és bizonyos százalékos dijelengedé- 

sekkel, amik a dijak alóli részbeni mentességet 

már 

(nyugdijazás. halálo- 

egyházunk vezetősége 

re kerestetik. Timisoara IV., Strada 

Fröbl 16. Csányi. (4829) 

Oktatás 

Muűegyetemi hallgató előkészit fel- 

sőbb középiskolásokat matematikából 

pótvizsgára, érettségire és felvételire. 

Cim a timisoarai kiadóban. (1810) 

Eladó 170 drb moldovai juh és 20 drb 
angol sertés 5 és fél hónapos. Cim: 
Jula Victor, Arad, Bul. Reg. Maria 21. 

(3050) 

Méhészet eladó. Arad, Str. Nicu Fili- 

pescu 6. (3049) 

Rajz és festészetet tanitok akadé- Vennék diófurniros modern hálószo- 

Szépen butorozott szoba villában egye- 
dülálló szolid személy részére kiadó. 
Megtekinthető d. u. 4 óráig. Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (4810) 

Garconlakást tea-konyhával, fürdő- 
szobával szeptember 1-re keresek. Ci- 
meket „Egyedül" jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kérek. (1846) 

Különbejáratu butorozott szoba für- 

dőszobahasználattal 1-2 személynek, 
esetleg teljes ellátással augusztus 

1-re kiadó. Timisoara IV., Mircea 

Voda 3. (4389) 

Központban elegáns különbejáratu 
szoba azonnalra kiadó. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (1306) 

Brasovi lakás. Modern ninden 
komforttal kiállitott 4-szobás la- 
kás nagy terrasszal, leg obb köz- 
ponti fekvés, gyönyörü kilátással, 
elköltözés miatt azonaal kiadó. Fel 
világositást ad: Carol Roth, Bra- 
sov, Str. Gheorghe Baritiu 12. 

Egy hetes, vagy takaritóasszony 

felvétetik, Arad, Városi etterem- 

ben (volt Kánya). 3659) 

Mindenest keres azonnali belépésre 

Dóczy tanszergyár, Ronati, Str. Ma-
 

rinescu 15. (3085) 

Mindenes leány azonaala felvéte- 

tik, Arad, Str. Saguna (Gyer- 

mekkórház mellett). (1900) 

Adás vétel 

Varrógép, jó állapotban lévő, megvé- 
telre kerestetik. Cimeket a timisoarai 
kiadóba kérek. (4811) 

miai végzettséggel. Cim: Rudolf bát. Cimeket a timisoarai kiadó bé 

Mosse, Arad, Str. Eminescu 8. ; oarai kiadó bérek, 
(4831) 

Lakás Fényképészeti müterem elsőrendü 
vevőkörrel Hunedoarán és Alba-Iulián 
eladó vagy bérbeadó. Foto Bach, Alba- 
Iulia. (3076) 

Egy pár vászon- vagy tornacipő ol- 
csóbb mint egy pár féltalp Grossmann 

Sándor cégnél, Timisoara I., Piata 
Traian. Viszonteladóknak is eladunk. 

(1836) 

Családi ház két szoba, előszoba és 
külön egyszobás lakással sürgősen el- 
adó. Ügynökök kizárva. Cim a timi- 
soarai kiadóban. (1844) 

Fordson traktor, generáljavitott, 
szijtárcsával és Olivér ekével el- 
adó. Arad, Str. Gen. Grigorescu 4. 

(3055) 

Terelő pulik fajtiszták, 3 hónapo- 
sok, eladók. Zelensky uradalom, 

Utvinis, Aradmegye. (3056) 

magyar népünkhöz és annak szellemi irányitói 
hoz, hogy adják és toborczzák a tehetséges re 

formátus gyermekeket a tanitói pályára. A fel 
vételre vonatkozó részletes 

Ref. Szemle 1940 évi 18-19 számában a 293 

következő oldalokon ó 
avagy levélbeli megkeresésekre részletes felvilá 
gositással bárkinek is szivesen szolgál az inté 

zet igazgatósága (Aiud, judetul Alba, 
Bethlen). A 
ban is szivesen szolgál felvilágositással ugvane 

az igazgatóság. 
Aiud. 1941 julius. 

Modern mély gyermekkocsi megvétel- 

felvilágositások 7 

olvashatók, de szób 

Colegiu! 
leányok tanitóképzésével kapcsolat 

CSEFÓ SÁNDOR 
igazgató. 

Figyelem! Jégszekrények, recamierek, 
kasszák, iróasztalok, irógépek, varró- 
gépek, kombinált szobák, ebédilők, 
egyes butordarabok uj és használt áll- 

lapotban, óriási választékban legol- 
csóbban kaphatók. Keleti és belföldi 
szőnyegek nagy választékban! Ve- 

szünk teljes lakásberendezéseket, sző- 

nyegeket, ezüstöt, nemes porcellánt. 

Tempo bizományi üzlet, Arad, Fischer 

Eliz-palota. Telefon 19-75 sz. (3059) 

Arad, Bul. Carol 17 (volt 46) 
lelefon 16-95 

Modern kombinált szobát keresek 
megvételre, kifogástalan, uj állapot- 

ban. Cimeket Rudolf Mosse, Arad, Str. 

Eminescu 8. (3039) 

Zephirkályha 6 csővel, zománcozott 

fürdőkád, 2 ajtós jégszekrény sző- 
nyeg eladó. Arad, Str. Cosbuc 7 

(3043) 

Keresek kisebb méretü irodaberende- 
zést és cca 2X3 m. linoleumot. Gábor- 

né, Timisoara III., Str. Timotei Cipa- 
riu 5 (a Máriánál). (3083) 

Borpince berendezések és felszere- 
lések eladók. Leeresztő kötelek, 
hordó-korcsolyák stb. Cám: Rudolf 
Mosse, Arad, Str. Eminescu 8. 

(3057) 

Varrógép uj vagy keveset 1asznált 
megvételre kerestetik. Cimeket 
kérem a márka és ár megjelőlésé- 
vel „Varrógép" jeligére e lap ti- 
soarai kiadójában leadni. (1858) 

Komplett fehér háló ruganyos betét- 

tel és egy fél barna hálószoba eladó. 

Gaál, Timisoara, Str. Eroilor dela 

Tisa 27. (4822) 

Perfekt szobalány éves bizonyitvány- 

nyal, ugyanott bejáró takaritónő dél- 

előtti órákra kerestetik. Cim a timi- 

soarai kiadóban. (1862) 

Butorasztalossegédeket azonnali be- 

lépésre keresek. Cim Dittrich Arad, 

Jégszekrények, varrógépek, irodabe- 

rendezések, irógépek, hálószobák, 

ebédlők, matracok, ottománok, kerti 

butorok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombinált szo- 

bát, ebédlőt és teljes lakberendezést. 

Timisoara IV., Piata Küttl 2, az ud- i (3044 Str. Cantacuzino 38. ( ) varban Gsb81) 

í 

l Allást keres MIELőTT VENNE VAGY ELADNA 

kültföldi vagy belföldi perzsát, antik 
zmz esma 
Mindenes szakácsnő, ki jól főz, kisebb 

családnál azonnalra vagy augusztus 

I-re állást keres. Timisoara IV., Str. 

Capitan Damsescu 10. (1857) 

Ha takaréktüzhelye nem süt, vagy 
sok tüzelőanyagot fogyaszt, szak- 

zerüen kitapasztom. Lap utján 

názhoz jövök. Gál, Timisoara, 1II. 
etr. Porumbescu 19. (1854) 

rodakisasszony állást keres, esetleg 

yári szabadságokat helyettesit, gyer- 

nek mellé is megy. Cimeket a timi- 

oarai kiadóba kér. (4830) 

butort, márkás porcellánt, ezüst disz- 

tárgyat, müűtárgyat, festményt, sz
ob- 

rot, Wertheimkasszát, irógépet, kön
yv- 

ritkaságot, linoleumot, irodaberende- 

zést - forduljon bizalommal 
az „AR- 

TA" bizományi üzlethez, Arad, St
rada 

Alexandri 5. (3060) 

Használt, de jó állapotban lévő stráf- 

kEocsi eladó. Timisoara III., Str. Ari
ad- 

na 14. ((((4701) 

Gyönyörü ezüst evőeszköz és tárgyak, 

kombinált szobák, elegáns és olcsó 

ebédlők és uriszobák, szép zöld sleif- 

lakk háló, interziás antik asztal, első- 
rendü zongorák és pianinók, gyönyö- 
rü szőnyegek, csillárok, babykelengye, 
konyhamérleg, nyugágy stb. sürgősen 
eladók Gábornénál, Timisoara III., Str. 
Timotei Cipariu 5 (a Máriánál). 3084) 

Eladók: Tornaszerek (svéd orthopédi- 

kus), nagy jégszekrényláda, kerti bu- 

torok (fonott vas), széllámpa, egy- 

szerü mosdószekrény, gramophon 

réztölcsérrel, duplalétra, gyümölcsszá- 

ritó, dohányasztalka, hordó, ablakfák, 

zsaluk, függönyrudak, demionok, me- 

legágyi deszkarámák, dagasztóteknő, 

kávépörkölő, üzleti mákdaráló, tökvá- 

gógép, zöldbabvágógép, kutyaház, ke- 

ritésajtók, nagy mosóteknő, 214 méte- 

res öntözőtömlő, vizvezetéki fayence- 

mosdó, udvari tusfelszerelés, külföldi 

kapálógép, locsoló, kályhaajtók, tele- 

ajtó. Timisoara III., Str. Oltul 41, ajtó 

1, a Piata Crucinál. (1860) 

3 

Vas enyvezőbakot megvételre keres 

Dóczy tanszergyár, Ronati, Str. Mari- 
irőgép, különféle irodaberendezés el- 

adó. Timisoara IV., Str. Muresanu 2, 

nescu 15. (3086) ajtó 1. Délután 2-4 között. (1859) 

Keresek Timisoara környékén egy ki- 

sebb gazdasági célokra berendezett 
farmot, felddel és épületekkel. infor- 

mációt ad dr. Ioan Subtire, Timisoara. 
Telefon 19-91. D. u. 6-7 óra között. 

(4700) 

Bucurestibe utazunk hetenként. Elvál- 

lalunk mindenféle megbizást. „Cen- 
tral" iroda Timisoara I., Str. Vasile 
Alexandri 4, az udvarban. (1852) 

özlethelyiség a II. kerület legfor- 
galmasabb helyén kiadó. 4X14 mé- 
ter, bármilyen üzletnek alkalmas, 
udvarra is külön kijárattal. Timi- 
soara, II., Str. Dacilor 10. (Dr. Ko- 
vács-patikánál). Telefon: 38-48. 
Nagy szalaggyár. (3082) 

45 holdas gazdaság tanyával, tőke- 
erős egyénnek felesbe kiadó. im a 
timisoarai kiadóban. (1953) 
........ 

Fából miűvészigsen jaranoli 
disztárgyak, kefetartók, dohánykész- 

letek, könyvtámasztók, csillárok, álló 

és asztali lámpák, 

feszületek, Maria-relieiek, 
temniomi és házi altárok, 

szobrok, mindenaemü ajánaéktárgyak 
szolid árak mellett kaphatók 

Szánthó Lászió 
szobrászn üvésznél 

Timisoara III., Str. Memorandului 16. 

Különféle 

Nyomatott a Tipografia „Munca" körforgógépén, Timigoara 


